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SZEKELY-ÜDYÄRHELY
UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KŐZM1VELÖDÉS1 ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA

AZ ÜDVABHELYVÁRBIEliYEI KÖZSÉGI ÉS KÖBIEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre 10 K. Félévre 5 K Negyed­
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 15 korona. Községeknek, 
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre 
8 K. Tanítóknak, közs és körjegyzőknek 7 K. — Egy példány 
Telefon-szám 15. ára 10 fillér. Telefon-szám 15.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.
Főmunkatárs : FÜLEI SZ. LAJOS-

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Qcm.-ként 6 fillér- 
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltéinek. Nyílt-tér sora 1 K. Hir­
detés és nyilt-lér dija előre fizetendő.— Megjelen heten k i nt 

kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szar kész tőség1 es kiadóhivatal: BETEGH rál könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kussuth-uteza), hova minden e lapoti érdeklő közlemények, előfizetések 
M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz és hirdetések intézendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. —: M. kir. postatakarék és (.leaving számla 10.489 sz

Székelykeresztur környékének gyü­
mölcs-értékesítése.

A Gondviselő gazdag áldással rakta 
meg ezen évben gyümölcsfáinkat, de ebből 
a nagy áldásból aránylag nem sok haszon 
jutott szegény népünknek.

Nagy baj az nálunk, hogy szóval sok 
mindent hirdetünk, de a tellek mezején még 
kevesen izzadnak. Különben is a magyar 
népre rendesen rá lehet fogni, hogy: ké­
sőre jön meg az esze.

Sajnálattal kell arról megemlékeznem, 
hogy nem láttunk egy ebben hivatásos em­
bert, ki termésünket megvizsgálta volna, 
hogy valamelyes tervvel, avagy tanácscsal 
szolgált volna a népnek, hogy az értéke­
sítés más módon történjék, mint ahogyan 
történt.

Látta a nép a gyönyörű termést, kü­
lönösen almából, de az értékesítéssel nem 
törődött, mert nem tudta, milyen kincs van 
a birtokában s midőn az első vevő egy 
nehány koronával megjárta a vidéket, szá­
zan meg százan rohanták meg — kínálva 
termésüket.

És a nép felült a vevőknek, 2—3 tul- 
élelmes zsidó kereskedő 1—2 korona elő­
leggel lefoglalta csaknem az összes alma­
termést. Történt azonban egy nagy baj: 
a hullás-almát u. i. úgy vették, hogy azt 
augusztus végén, avagy szeptember első 
napjaiban szállítják és a nép, hogy készen 
legyen, el ne késsék a szállítással, a hul­
lott almához még az ép alma nagy részét 
is lerázta. Ezt a gyümölcsöt összehalmozta 
és epedve várta az elszállítás megkezdését,

amely aztán végre-valahára október 4-én 
meg is kezdődött. Azonban addig a gyü­
mölcsben kiszámíthatatlan kár esett, ter­
mészetesen a gazdaközönség kárára. A le­
szállított gyümölcs igen nagy része el volt 
rothadva, de csak az ép almát vették he 
s a rothadt alma teljesen az eladó kára 
volt. így az első behozatalból óriási meny- 
nyiségü rothadt almát öntöttek ki az állo­
másnál.

Rosszul esett nézni a székely bácsi 
bánatát, ki nagy takarékossággal gyűjtötte 
halomra az almát; elszedve még a malacok 
elöl is, csakhogy pénzt kapjon érte s most, 
vagy az egészet visszahányják, vagy a felét. 
A megmaradódat semmire sem használhatja; 
azt nyomban ki is önti keserűségében. Ez 
időtől kezdve rothadt almát nem hozott 
be a nép, hanem otthon hagyta; Így az 
egész termésnek legkevesebb egyharmada 
elvothadtnak tekinthető.

Csak akkor tudtuk meg, mily gazdag 
termést adott az Isten, midőn kezdették az 
almát beszállítani. Fádéig elszállítottak 
mintegy 125 kocsi almát, melyből 100 
kocsi hullott és 25 kocsi kézzel szedett 
alma volt. A hullott almának vékája 40 
fillér és a kézzel szedetté átlag 1 koronán 
kelt el.

Midőn az almaszállitás ideje megér­
kezett, a vevők óriási mennyisége lepte el 
a vidéket. Különös azonban, hogy egyetlen 
magyar sem volt látható az almaszedök kö­
zött, hanem ehelyett volt zsidó, német, 
tót, oláh és szász böviben.

A gyümölcs legnagyobb részét a szá­
szok szállították el. Ez úgy történt, hogy a
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működéséről.

A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.

Mélyen tisztelt közgyűlés 1 
Szeretett kartársak !

Tanárkörünk immár életének 7-ik évébe lép. 
Midőn tehát munkálkodásunknak ezen küszöbéhez 
jutva, annak a múlt tanévvel megszakított fonalát 
újból kezünkbe vesszük, illetőleg a lobogót, mely 
bennünket a múltban egyesitett, uj munkára ismét 
kibontjuk és kitűzzük, ösztönöztetve érezzük ma­
gunkat arra, hogy kissé megállapodva, vándor 
módjára visszapillantsunk a megtett útra, vizsgálva 
azt: megórdemelte-e a fáradtságot, vagy más ha­
sonlattal élve, szántóvető gyanánt szemügyre ve­
gyük, vájjon az a terület, melyet munkálni ós 
művelni hivatva voltunk, kopár maradt-e avagy 
kikelt-e az a mag, melyet abban elhintettünk és 
veteményes kertünknek van-e termése. Az ily visz- 
szapillaritás, az ily pillanatnyi magába szállás és 
számvetés amily érdekes, ép oly tanulságos is. 
így láthatjuk csak, vájjon haladtunk-e a múlthoz 
képest avagy visszaesést vagyunk-e kénytelenek 
konstatálni; helyes volt-e az irány, melyben utun- 
kat folytattuk, avagy el is tértünk-o az igazi ős-

vényről, mely a kitűzött cél felé vezet. Helyesek 
voltak e az elvek, amelyek bennünket vezéreltek 
és cólszerüek-e az eszközök, amelyeket használ­
tunk? Jogcímünk van-e tehát arra, hogy keblünk 
a büszkeség érzetével teljék meg a kivívott sike­
reken, avagy okunk van-e a csüggedésre ? S ha 
itt-ott kifogásolni valót találunk, vájjon csak a 
külső körülmények mostohaságának tudjuk azt be, 
avagy mi magunkat okoljuk-e mulasztással és nem 
bánomsággal ?

Mindenesetre oly kérdések ezek, melyek meg­
érdemlik, hogy mérlegeljük őket és hogy a felett 
elmélkedjünk : okulva a múlt tapasztalatain, mik 
legyenek jövő eljárásunk iránytűi és vezéreszméi.

zsidók az 1—2 koronával megelőlegezett 
almát nekik adták — természetesen busás 
nyerességgel.

A legtöbb almát Würtenbcrgbc szál­
lították, azonban egyre jön az értesítés, 
hogy a hullott alma nagyobb része romlott 
állapotban jutott oda s így nemcsak a ter­
melők, hanem a másodkézből vevők is so­
kat károsodtak. Ezen nem is csodálkozom, 
mert a berakás a legkisebb gonddal sem 
történt. Az emberek rajta tapodtalc a be­
rakott almán és az az ütödött, leves alma 
azalatt a 15 nap alatt, mig Würtenbergbe 
érkezett, nem csoda, ha teljesen tönkre is 
ment. A kézzel szedett alma megérkezése 
ellen panasz nem merült fel.

A „Magyar Élelem Fogyasztási Szö­
vetkezetének nagyobb mennyiségű almára 
volt szüksége. Kapott is, de csak harmad­
kézből, nagyon különös, hogy miért nem vett 
első kézből, mert azért az árért, amit Így 
adott, a termesztő a magának félretett al­
mát is odaadta volna.

Lám, megérkezett volt egyik kisegítő 
mentő-eszköze a székely népnek, amelylyel 
azonban Így nem sokra ment. Midőn 125 
kocsi almából 100 kocsira megy a hullott 
alma, már ebből látszik, hogy a nép nem 
ismerte a termés értékét, mert az ö figyel­
mét egyetlen egy ember sem hívta fel erre 
s a helyett, hogy kézzel szedte volna al­
máját, a fáról lerázta. Sokszor elnéztük, 
mily szép almát hozlak, mint hullott almát, 
így, aki 50 véka hullott almát hozott, ka­
pott érette 20 koronát, mig ha azt kézzel 
szedi, egy nap kényelmesen leszedheti s

Tanárkörünk létesítésénél elsősorban az le­
begett szemünk előtt, hogy e kör olyan gócponttá 
legyen, mely a nemzeti közművelődés helybeli és 
közel eső vidéki munkásait közelebb hozza egy­
máshoz ; hogy olyan helylyé alakuljon, ahol az 
iskola szűk falain kívül is, más intézetek kartár­
saival találkozva és érintkezve, közösen munkáljuk 
és szolgáljuk nemzeti kultúránk ügyét és egyúttal 
magunk között a kollegiálitás kötelékét szőkébbé 
és bensőbbé fűzzük

Tagadhatatlan, hogy a tömörülésben van az 
erő. S ha most felvetjük a kérdést, tömörültünk-e 
mindnyájan, tömörültünk-e úgy, hogy ennek kifelé 
ható ereje is nyilvánult és érvényesült társadal­
munk életében, bizony nem felelhetünk teljesen

Lapunk mai száma 6 oldal.

önérzetes igennel. Ha visszaemlékezünk arra a 
szép estére, a mikor nagyságos Kuncz Elek tank. 
főigazgatónk tiszteletére mindnyájan összegyűltünk 
volt, büszkén vallhatjuk, hogy egész városunkban 
nincsen olyan testület, mint a tanárok testiilete, 
amely már számbeli többségénél fogva ily impo­
náló lenne, nem is számítva az ezen testületben, 
hol szabadon nyilvánuló, bot pedig csak lekötött 
állapotban levő intelligentiát, értelmi erőt és szel­
lemi fensőbbsóget, kulturális tőkét. De sajnos, a 
büszkeség felemelő érzete mellett egyúttal fájó 
érzés is lopódzott az emlitett estén szivünkbe, hogy 
amellett, hogy oly sokan vagyunk, mégis csak ke­
vesen ismerjük egymást, oly ritkán találkozunk 
egymással és utaink ahelyett, hogy egyesülnének, 
inkább eltávolodnak egymástól.

Hogy mi az oka a visszavonulásnak — sze­
mélyi motívumokban rejlik-e avagy mogcsappant-e 
egyik-másikban az érdeklődés körünk feladatai 
és céljai iránt; többet vártak a körtől, mint a 
mennyit tényleg nyújt? Ki tudna erre felelni 
anélkül, hogy esetleges személyi érzékenységet ne 
érintsen vagy esetleg olyan feltevéseknek adjon 
helyet, melyek talán nem felelnek meg a valóság­
nak, ami aztán inkább félreértést szülne, mint az 
egyetértést, az egybeforradást eredményezné.

Azt az egyet azonban merem állítani, hogy 
azok között, akik az egyes gyűléseket látogatták, 
a baráti érzés, a kollegiálitás melegebb kapcsa 
szövődött, mely nemcsak az elméket, hozta egy­
máshoz közelebb, hanem a sziveket i s behálózta
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kapott volna 50 koronát. Az a 30 korona 
nyereség pedig szép napszám lesz vala.

A 100 kocsi hullott alma kitett volna, 
10,000 mázsát á 4 koronával számítva, az 
40,000 korona; a 25 kocsi kézzel szedett 
almáé 2500 mázsa és értéke 25,000 K.

De nemcsak az almában volt óriási 
termésünk, hanem szilvában is. Székely- 
keresztáron 4 helyen főzik a szilvapalin- 
kát, hova összeszedtek mintegy 40,000 
vékával, á 60 fillérjével számítva, összesen 
24,000 korona értéket tesz ki.

Ka az almát, meg a szilvát székely 
népünk szövetkezeti utón értékesíthette volna, 
közel 100.000 korona haszon maradt volna 
az ö zsebében. Hol van megyénkben a 
központi gyümölcstermesztő és értékesítő 
szövetkezet s hol annak fiókjai, ime 
százezer korona kárunk van annak nem 
létele miatt. Rettenetes összeg ez olyan 
népnél, melynek sóra sem jut pénze.

Fájdalom, hogy mindig elkésve tud­
juk meg, hogy mi voltaképen egy kincses 
bánya vagyunk, melyből az idegenek a 
kincset kiszedik s marad a bánya üresen, 
sötéten. K—i.

Juhienyésztés.
Udvarhelyvármegye juhtenyésztése a közelmúltban és a 

jelenben. Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottó.

(4, folyt, és vége).
Most a székely nép a ruházatára szükséges 

harisnyaposztót kevés kivétellel piacon veszi pénz­
ért, ott hamisított rósz posztót kap, amely ke­
veset tart. Most nem visel minden székely kivé­
tel nélkül szürke gyapjuposztó ujast, hanem rész­
ben színes szőttes és részben fehér vászonból 
készült ujast hord. A szép, selyemszállal kivarrott 
meleg bundát télen-nyáron egy vékony posztó, 
vagy színes parkét (lájbi) mellény helyettesíti. 
Hosszú szürke gyapjuposztó zekét csak a száza­
dik székely háznál találunk. A hosszú juhbőr 
bundát és a festett kurta kozsókot pedig talán 
már a sziiesök is elfelejtették, hogy ezelőtt hogyan 
szabták ki és miként várták azt meg. Most a szé­
kelyeknek nagyrésze fekete fodorszőrü báránybőr 
sapka helyett „n érne t-b ő r“ sapkát visel, mert 
báránybőr sapkára nem telik s télen, mikor az 
utcán megyen a két kezét az ujaska zsebébe 
dugja, szaladva megyen, hogy a jó meleg ruhá­
zatot gyors menés által pótolja.

A székely asszonyok a szép lomos gyapjú 
cserge helyett nagyrészben rongypokrócokat sző­
nek, mert nem okoz nagy gondot a gyapjú meg- 
mivelése, annak feldolgozása; a túrónak télire

a köic-imös megbecsülés es a szeretet arany- 
szálaival

Azt hiszem, mindnyájunk óhaját tolmácso­
lom, hogyha a jövőre nézve is azt kívánom, 
hogy necsak külsőleg, tanári állásunknál fogva, 
hanem lelkileg is egyek legyünk el-hivalásunk és 
törekvéseink megvalósitásában. Mert úgy nézem a 
tanférfiak lelkes csoportját, mint egy nagy hadse­
reget, melynek feladata lerakni a magyar állam 
szilárd alapjait. Mi volna más a ténykedés, mint 
hadviselés a béke jegyében, a tudomány fegy­
verével minden ellen, ami azokat meglazítani 
alkalmas. A kötelességérzetet, a tudást és a sze- 
retetet pályánk iránt, mint vezéreszméket Írván 
fel zászlónkra, sorakozzunk továbbra is; egyesítsük 
erőnket, hogy kebli társulásunk és abban kifej­
tett szellemi munkásságunk által, mig egyfelől a 
magyar nemzeti állam kiépítésében mint számot­
tevő faktorok lépjünk fel, egyúttal a társadalom­
ban is tért foglaljunk és tekintélyt vívjunk ki, 
kiérdemelve jóknak és nemeseknek becsülését.

Sajnos, az iskola és a társadalom között 
még nincs meg a kellő kölcsönhatás; pedig ebben 
rejlik a nemzeti művelődés haladásának ideálja, hogy 
e két tényező egymást harmonikusan kiegészí­
tené, ha az iskola és az ennek szolgálatában 
álló egyesületek impulzust adhatnának a társada­
lom életének, másrészt pedig a társadalom támo­
gatná az iskola törekvéseit és előmozdítaná a testü­
leti munkásság sikerét. Hogy ezen eszmény 
majd a viszonyok jobbra fordultával megvalósul­
jon, mindnyájunk vágya és óhaja. (Folyt, köv.)

Nősz Gusztáv.

való elgyurásában sem fáradnak erősen el, sem 
pedig a kádárokat nem sürgetik a lurósdézsák 
kijavításáért.

Miután a juhtenyésztés a székely népnek 
nagy kérdése és elkerülhetetlen szüksége van 
annak újra fellendítésére, egy újabb célszerű juh­
tenyésztés létesítését Udvarhelyvármegyében a 
magas földmivelési kormány van hivatva eszkö­
zölni. A székely nép juhtenyésztésének újraalko­
tását csak államsególylyel érheti el. A módozatok 
kidolgozására az intézökörölc vannak hivatva, 
miután ezen a téren már teljesen tájékozva is 
vannak és ismerik azokat a kutforrásokat, ame­
lyek a székely nép felsególyezésére igénybe ve­
hetők.

Vajha ezen a téren is mielőbb fogható ered­
mény mutatkoznék 1

A hét története.
A politikai válságban most elsőrangú szerep 

jutott annak a kezdeményezésnek, hogy a füg­
getlenségi Kossuth-párt nagyobb része hajlandó­
nak mutatkozik a kormánynyal béketárgyalásokba 
bocsátkozni. Ezt jelentős fordulatnak tekintik, de 
nem fogják fel túlságos optimisztikusan A füg­
getlenségiek közt is vannak még elegen, akik 
folytatni akarják a hai col. A szabad-ellenzék min­
den kompromissziumot le akar beszélni és föl 
akar bontani a függellenségiek és a miniszter- 
elnök között. Feszült várakozással néznek a Kössuth- 
párt jövő álláspontja elé, amely — úgy mondják 
— hivatvalenne eldönteni az obstrukció folyta­
tását vagy megdöntését.

Osztrák politikai körökben azt hangoztatják, 
hogy Körberrel legfelsőbb helyen nincsenek meg­
elégedve s Ausztriában abban a pillanatban be­
áll a kormányválság, mihelyt Budapestről hire 
megy annak, hogy gróf Tisza István megtörte az 
obstrukciót.

Az országházi vásárnál nem kell egy pilla­
natra sem rosszra gondolni. Nem a dunaparti fé­
nyes, uj parlamenti palotáról van szó, amelynek 
cirádás, aranynyal, festményekkel ékes hajlékában 
mostanában ugyancsak sűrűn csapódik a fejekhez, 
„a hazával való üzérkedés“, a hazaárulással való 
vádak ezrei. A Sándor-ulcai, jó, öreg országhá­
záról esik szóbeszéd, amely mélabusan borzong- 
hat a feledés homályában. Most azonban ki fog 
benne is gyűlni az élet és a magyar háziiparnak 
az ország minden részéből felhalmozott termékeit 
fogják a főváros előkelő hölgyei jótékonycélra el­
adni.

Végre megmozdult a Szabadságharc-szob­
rának az ügye is. A pályázatot már kihirdették s 
csak az a fő, hogy szobrász-művészeinket meg­
ihlesse ez a fönséges téma, hogy a szabadság­
harc-szimbóluma méltó legyen ahhoz a fönséges 
nemzeti küzdelemhez.

Lassan kitűnik, hogy a rennesi-hadbiróság 
tárgyalása alkalmával a Dreyfus-ügyben való val­
lomások legnagyobb része hamis volt. Legutóbb 
maga Gribeiin, a vezérkar levéltárosa ismerte be 
hamis tanúságát s igy már megindult az akció, 
hogy a világra szóló port újabb revízió alá ve­
gyék, hogy teljes fényt derítsenek rája s hogy a 
meghurcolt Dreyfusnak már nagyvégre vissza­
adják erkölcsi-reputációját.

Az olasz diákok Ausztria-ellenes tüntetése 
még egyre tart. Legutóbb Firenzében tört ki a 
tüntetés s az osztrák-magyar konzulátust állandó 
őrizet alá vették, mert az olaszok dühe a konzult 
sem kíméli meg.

A helyzet Oroszország és Japán közt vál­
tozatlanul feszült. Úgy látszik mindinkább nehe­
zebbé válik a hadsereg és a flotta türelmetlen­
ségének fékentartása. Egy londoni távirat szerint 
Oroszország és Japán közt megakadlak a tárgya­
lások.

Jelentékeny művészi eseménye volt a héten 
fővárosunknak. A m. kir. Operaházban először 
adták Puccini „Tosca“ cimü daljátékát. A mii ha­
tása, a maga verizmusával, mély hatást gyako­
rolt a közönségre. Izgató, rémes jelenetei oly 
megrázó hatást idéztek elő, amelyből a sikerre 
következtethetünk.

A főváros többi színházaiban is lázasan, se­
rényen folynak a munkák. A Népszínházban sikert 

, aratott Verő „Menyecskék" cimü három egy- 
: felvonásos népszínműve, amelyben Blaháné osil- 
! logtatta ős talentumát. A Vígszínházban már 

csak félsikerről számolhatunk be „a Fiirt nagy- 
I sámról“, mig a Magyar színháznak szintén telt 

házakat hoz a „Kis kofa“ cimü operett.

Az Adria eltűnt szép hajója csakugyan 
annak a nagy magyar sétának sorsára jutott, aki­
nek dicsőséges nevét hordozta a magyar tenge­
ren. Nyomtalanul eltűnt és senkisem tudja, hogy 
a „Petőfit“ hol érte a pusztulás.

A szerb tisztek szavazni fognak. Még pedig 
arra, hogy Sándor király megöletéso hazafias tett 
volt e V Masin ezredes felolvasást tartott rögtön, 
hogy helyzetét tisztázza. Aztán három napi gon­
dolkodást ád a tiszteknek, hogy a julius 11-iki 
forradalom mellett vagy ellene nyilatkozzanak, 
de katonai „becsület-szavával“ biztosilotta őket 
arról, hogy senkit sem fognak felelősségre vonni 
érzelmeiért.

Az a kalandos hir jár Rómába, hogy Ausz- 
tria-Magyarország Görögországgal is katonai kon­
venciót fog kötni, amelynek csak egyetlen oka és 
célja lehet: Albánia Ez a konvenció ellensulyu- 
zása akar lenni a katonai egyezménynek, melyet 
Olaszország Montenegróval kötött hét évvel ez­
előtt.

Borzalmas bűntényt lepleztek le fővárosunk­
ban a héten. Azért igtatjuk ezt ide, mert párat­
lanul áll a maga nemében. Kisleányok felbontot­
ták a temetők sírjait és a halottakat megfosz­
tották. S ami még érdekesebbé teszi az esetet, 
az, hogy a bűnösök mind gyermeksorba van­
nak még.

Sahara császárja (I. Jakab) nem törődik a 
gunynyal, ő tovább halad a megkezdett utón. 
Még a hires afrikai utazót Stanleyt is bámulatba 
ejtette s mint értesülünk hadserege szervezéséhez 
fogott.

A tudománynak ismét nevezetes hete van. 
A dróttalan távirat problémája egy lépéssel to­
vább haladt. Blachman német mérnök kifundálta 
annak a módját, hogyan lehet a villamos hullá­
mot megregulázni, hogy oda menjen, ahova kül­
dik és onnan jelentsen érkezést, ahonnan várják. 
Ezzel megoldotta a villamos hullámok irányításá­
nak módját, amely kétségtelenül nagy szenzációt 
keltett a tudományos világban.

Egyházi élet.
A boldogságos SZŰZ Mária szeplőtelen fo­

gantatása ünnepén, e hó 8-án (kedden) d. e. 10 
órakor a plébánia templomban tartandó szent 
mise alatt a helybeli róm. kath. főgimnázium 
énekkara XV. és XVI. századbeli ős-egyházi éne­
keket fog előadni Gál Sándor karnagy vezeté­
sével.

Szent Antal estélyek. A szent Antal estélye­
ket rendező bizottság ismét megkezdette buzgó 
működését és a jövő kedden, f. hó 8-án este 
rendezi az első szent Antal felolvasó estélyt a 
róm. kath. gimnázium dísztermében. Kezdete este 
'/2 8 órakor. A műsor a következő: 1. Ének 
szent Antalhoz, énekli a gimn. ifjúság. 2. Meg­
nyitóbeszéd, tartja méltóságos és főtisztelendő 
Jung Cseke Lajos apát-plebános ur. 3. Keresem 
az Istent, Ábrányi Emiltől. Szavalja Dobay Ma­
riska k. a. 5. Isten könyvében meg van Írva ré­
gen, harmonium kísérettel énekli Baku Katalin 
u a 6. A bűnös éjszakája, szavalja György Dé­
nes gymn. VII. oszt. tanuló. 7. Máriát dicsérje 
lelkünk kezdetű egyházi ének. A rendezőség.

Egyházi estély. A székelyudvarhelyi ev. ref. 
egyház ma, dec. 6-án d. u. 5 órakor a kollégium 
tornacsarnokában tartja második egyházi estélyét. 
A rendezők a következő érdekes tárgysorozatot 
állították össze: 1. A gyülekezet éneke: 
Mint a széphives patakra . . . 1-ső vers. 2. Meg­
nyitó. 3. Szaval: Nősz Ilonka. 4. Zongorán 
játszik: V arró Berta. 5. Felolvasás: Az üd­
vösség, az egyház és a papság, tartja: V a j d a 
Ferenc, ref. pap 6. Énekel: Jé nossy Ilona. 
7. Judás, Várady Antaltól, szavalja: P a ál Lajos, 
VIII. g. o. tanuló. 8. Zárszó. 9. A gyülekezet 
éneke. Belépés ingyenes, kegyes adományok a 
temető-kerti szegények részére köszönettel fogad­
tatnak. Rendezők : Szakács Károlyné és Madarász 
Veronika.

Egészségügy.
A fog- és szájápolásról.

Orvosi körökben már régóta ösmeretes, hogy 
egy egész sora a betegségeknek a szájOt.n kezdődik, 
így, hogy csak egy párt említsek a diphtheritis 
és a tuberculosis, vagy köznéven szárazbetegség. 
Igen nagy szükségét látom annak, hogy ezen 
körülményt a nagyközönséggel is megösmertes- 
sem, mert ezáltal remélem a fog- és szájápolás
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szükségességének érzetét általánosabbá tenni. 
Eddig ugyanis, habár ösinerlék az általános gya­
korlattal foglalkozó orvosok azon fontos szerepet, 
melyet a száj a leglübb betegség létrejöttekor 
betölt, mégsem hangsúlyozták eléggé annak ápo­
lását a nagy közönség elölt, úgy, hogy eddigi ta­
pasztalataim szerint nem lesz fölösleges ezen 
körülményre a közfigyelmet külön is felhívni.

A legtöbb betegséget ösmereteink jelen ál­
lása szerint, apró gombák okozzák. Ezekről pedig 
tudvalevő, hogy szaporodásukhoz melegre és ned­
vességre van szükségük. Mindkét föltételnek ki­
tünően megfelel a szájüreg, mely ilyen szempont­
ból ideális költő-kemencének mondható. Hogy 
mégis rendes körülmények között, azaz a száj 
egészséges állapota mellett, a sok millió bakté­
riumnak a szájban állandóan való jelenléte da­
cára betegedés nem történik, ennek az az oka, 
hogy az emberi test minden részei között a száj 
belső fala bir a legnagyobb ellenálló képességgel 
a fertőző behatásokkal szemben. De csak addig, 
amig az a belső fal egészséges. Mihelyt, akár 
rossz fogak általi sérülések, vagy fogkő általi iz­
gatás, vagy bármely más okból, a száj belső fala 
megbetegszik, azonnal csökken, avagy egészen 
elvész annak ellenálló képessége. Szabad utat 
nyit a fertőzésnek. így jönnek létre a legkölöm- 
bözöbb betegségek. Ezt különösen a tuberkulózisra 
vonatkozólag teljes bizonyosággal mutatta ki Koch 
berlini orvostanár. Azért említem e betegséget, 
mert ez a legelterjedtebb minden betegség között, 
csak egyedül édes hazánkban évenként 60000-re 
megy az ebben elhaltak száma. Ebből mindenki 
előtt kitűnik, hogy milyen fontos szerep jut a 
szájápolásnak s ha már megbetegedett, annak 
gyógyításának. Az ápolás által a betegedést a 
legtöbb esetben megelőzhetjük. Ennek miként 
való eszközlését röviden adom a következőkben. 
Minden evés után tiszta, langyos vízzel ki kell a 
a szájat öblíteni, az ételmaradékokat pedig ala­
posan eltávolítani. A szájat föltétlenül védeni kell 
sérülések ellen, tehát nem szabad, mint azt gyak­
ran nőktől láttam, a fogakat tűvel, vagy más ilyen 
kémény, hegyes tárgygyal piszkálgatni, mert ezek 
által gyakori serülések jönnek létre. Hanem a 
fogpiszkálók legyenek puha fából, vagy jó erős 
fonálból, melynek a fogak közt való húzogatása 
által, azokat alaposan megtisztíthatjuk az ottrekedt 
ételmaradékoktól.

Ha pedig a száj és a fogak betegek, akkor 
azokat szakszerű gyógykezelés által rendbe kell 
hozatni, hogy más egyéb betegség fellépésének 
eleje vétessék. Aki ezen szabályokat megtartja, az 
nemcsak számos betegségtől óvja meg magát, 
hanem emésztőképességét igen hosszú időn át 
jókarban képes tartani. Ezáltal pedig magának 
sok időre munkaképességet és kellemes öregséget 
biztosit. Ugyanis a legtöbb fogbetegség még arány­
lag fiatal korban pusztítja el rágó szerzevetünket 
és ássa alá testi erőnket.

Itt különösen azon fogbetegségre kívánom a 
közönség figyelmét irányítani, amely a fogaknak 
majdnem felét pusztítja el, ez a gyökérfolyás. 
Ennél a fogak épeknek látszanak, csak hosszab­
bak lesznek, lógnak és rendre kihullanak, csak 
nagyon ritkán fájnak. Ez egy igen elterjedt fog­
betegség, melynél szakszerű kezeléssel a fogakat 
még 10—15 éven át is a szájban meglehet tar­
tani, sőt a lógó fogakat ismét meglehet szilárdí­
tani, ha még nem haladt nagyon előre a beteg­
ség. A szuvas fogaknak tömés által való gyógyí­
tásáról azért nem szólok, mert az már a nagy- 
közönség előtt úgyis ismert dolog.

Dr Kovács Géza.
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Különfélék.
— Kinevezések.

ügyi miniszter Szász 
okleveles tanítókat a 
okleveles tanítónőt a

A vallás- és közoktatás- 
Péter és Karácson Ödön, 
bardoci és Alitisz Sarolta 
daróci állami elemi nép­

iskolához rendes tanítóknak, illetve tanítónőnek 
nevezte ki. — A pénzügyi m. kir. miniszter 
E r ő s s Kálmán debreceni lakost a helybeli kir. 
adóhivatalhoz ideiglenes minőségű kir. adótiszt­
nek nevezte ki.

— Vármegyei pótadó. Udvarhelyvármegye 
alispánja 10508—903. alisp. az alatt értesítette a 
törvényhatósági bizottság tagjait, az 1883. XV. 
t-c. 10. §-ában előirt rendelkezés alapján, hogy a 
folyó évi december 19-én tartandó III-ik rendes

közgyűlés első tárgyát a tisztviselői nyugdíj 1904-ik 
évi költségvetése s a mutatkozó hiány fedezésére 
2%-os pótadónak névszerinti szavazással való 
kivetése iránti határozat fogja képezni.

— Eljegyzés. Pásztor Miklós oroszhegyi 
jegyzősegéd, tartalékos m. kir. honvédszámvevő- 
őrmesler e hó 1-én eljegyezte Tamás Ágnes k. 
a.-t Oroszhegy községben.

— A póttartalékosok behívása. A M. T. i.
jelenti: Értesülésünk alapján megerősíthetjük 
már többször felmerült hirt 
kormány kénytelen abban
sorozás január hóban nem volna megejthető, a 
három utolsó sorozási évfolyambeli póttartalék 
legénységét az 1888: XVIII. törvénycikk alapján 
behívni, illetve a lovasságnál és a lovastüzérség­
nél a legutolsó évfolyamból! legénységet vissza- 
lartatni. Miután ezen, az ország biztonsága és 
a kiképzési szolgálat állal okvetlenül megköve­
telt intézkedés sok ezer családot sújtana, ezt 
a rendszabályt csak az elkerülhetetlen szükség 
mértéke szerint fognák foganatosítani.

— Polgári fillérestély. A helybeli polgári 
önképző és segélyző egylet e hó 7-iki íilléresté- 
lyén Gyerkes Mihály tanító felolvas, Weisz Juliska 
szaval, Kolumbán Lukács phonographon több hír­
neves művésztől énekeket és szavalatokat mutat 
be, Scheffranek Fini és Granges László pedig 
monológot adnak elő. Az estélyt Kun Karolina, 
Boros Biri, Schröder Jakab és Granges László 
rendezik.

— Városunk képviselőtestülete e hó 4-én 
és folytatólagosan 5-én délután Szakáls Zoltán 1 
polgármester elnökletével tartotta meg ez évben 
utolsó rendes közgyűlését, a tagok élénk rész­
vétele melleit. A legtöbb adót fizetők jövő évi 
névjegyzékét tudomásul vették, úgyszintén az uj 
vágóhíd megnyitásáról szóló tanácsi jelentést is. 
Az önkéntes tűzoltó egyesületnek a közvilágítás, 
utcatisztitás és szemétkihordás ügyében tett aján­
latát elfogadták s a szerződés megkötésével pol­
gármestert megbízták. Az egylet jövő évi költség, 
vetését pedig a tanács javaslatával fogadták el. 
Az uszoda tervét és költségvetését, a városi szol­
gák és rendőrök nyugdíj iránti kérvényét bizott­
ságok tárgyalása alá utasították. Tudomásul 
vették az egyes alapok költségelőirányzatait és 
szótöbbséggel megállapították, hogy a gyümöl- 
csözés céljából mely pénzintézeteknél helyeztes­
senek el. így 25,000 K-t a zálogkölcsön intézetnél, 
20,000 koronát a helybeli Ipari és Gazdasági Hi­
telszövetkezetnél és mintegy 109,700 koronát az 
Udvarhelymegyei Takarékpénztárnál fognak el­
helyezni betét képen. Majd az önkéntes tűzoltó- 
egylet zárszámadását hagyták jóvá 34 K 72 f 
többlet kiadás elvetésével. 3372 K 37 f 1902. 
évi községi p Hadót felhajthatlanság és elévülés 
címén törültek. A helybeli állomásfönök részére 
pedig a vasúton érkező s fogyasztási adó alá 
eső cikkek bejelentéséért 1903. évre 100 koro­
nát szavaztak. A héjjasfalva—székely udvarhelyi 
h. é. vasút részvénytársaság fölépittetvén a kol­
légiumhoz vezető Köküllő-hidal kéri, hogy annak 
további föntartásáról a város gondoskodjék oly 
formán, hogy ennek fejében a társaság a holt Kü- 
küllő medrét visszabocsátja a város tulajdonába. 
A képviselőtestület utasította a polgármestert, 
hogy a felajánlott terület megszerzése iránt te 
gyen lépéseket, de a hid föntarlásának átválla­
lása nélkül. Az Orsz. Tanár-Egyesület helybeli 
kerületi körének átirata alapján egyhangúlag elha­
tározták, hogy az orsz. egyesületet jövő évi közgyű­
lésének itt tartására fölkérik s a felmerülő költ­
ségeknek a költségvetés keretében leendő utalvá­
nyozására a polgármestert fölhatalmazták. Ezeket 
megelőzőleg a szervezeti szabályrendelet 7. és 9 
§-ainak módosítására Jung Cseke Lajos elnöklete 
alatt kiküldött bizottság megállapodása értelmé­
ben, a városi tisztviselők évi fizetését és lakbé­
rét következőképen határozta meg :

3. oldal

Polgármester — — 3000—600 korona.
Rendőrfőkapitány — 2400—400 »
I. tanácsos — — 2000- 400 »
11. tanácsos — — 1600-400 »
Eöjegyző — — — 1800-400 »
Jegyző — — — 1200-300 «
Tiszti-orvos 1600-400 »
Tiszti-ügyész — — 1000-400 »
I pénztárnok — — 1800-400 »
Ellenőr — — — 1400—300 »
Adótiszt — — — 1400 - 300 »
Számvevő — — — 1400—300 »
Rendőrkapitány — 1200-300 »
Levéltári), és kiadó — 1200-300 >
Állatorvos — — — 600-200 »
5 írnok á — — — 900—200 »
Városgazda — — 600—200 »
2 végrehajtó — — 900-200 »
Az 5 írnokból üresedés esetén kettő és egy

dijnoki állás ez év végével beszüntetendő. A 
helybeli unitárius egyházközségnek az építendő 
temploma segélyezése iránti kérése kapcsán uta­
sították a tanácsot, hogy régebbi jegyzőkönyvek­
ből állapítsa meg, korábban már ilynemű segély 
nem adatott-e s erről tegyen jelentést a képviselő- 
testületnek. Dr Soó Rezső tiszti ügyésznek újabb 
hat heti szabadságot engedélyeztek. Özv. Laka­
tos Józsefnének 400 K temetési segélyt szavaz­
tak meg, az eiőlegesen adott 120 K beszámí­
tásával.

— Halálozás Székelyudvarhelyí Szeles 
Antal kir. törvényszéki telekkönyvi átalakító, egy 
igen szorgalmas, becsületes és lelkiismeretesen 
törekvő fiatal ember hunyta le e hó 3-án d. u.
1 órakor, életének 26-ik évében fáradt szempilláit.
A kötelesség- és tisztességtudó, jámbor életű de­
rék fiút élete legszebb virágában törte le a 
kérlelhetetlen halál; mély bánattal lökvén el 
övéinek szivét. Temetése tegnap d. u. 3 órakor ál­
talános részvét mellett történt meg városunkban. 
Hült tetemét a róm. kath. temetőben levő családi 
sírboltba helyezték örök nyugalomra s leikéért az 
engesztelő szentmiseáldozat a plebánia-templom- 
ban holnap (hétfőn) reggel 8 órakor fog az egek 
Urának bemutattatni. Halálát megszomorodott édes­
anyja : özv. Szeles Pál né szül. Lengyel Anna, 
testvére Szeles Gélix s neje Spalier Ilona és 
gyermekeik Irén és Andor, valamint Pásztor Jó­
zsef és neje Molnár P. Irma gyászolják. Béke 
poraira!

— Ingyenes előadások, a székelyudvarhelyi 
„Iparimunkások képzésére alakult bizottság,“ a 
szabad lyceumok sorozatát az 1903—904-ik évi 
téli ciklusra is szervezte. Ez előadások mint 
eddig, az idén is teljesen ingyenesek lesznek. 
Részt vehet azon mindenki — úgy férfi, mint nő
— aki a hasznos tanulságok iránt érdeklődik, 
ki értelmét fejleszteni, tudását bővíteni akarja. 
Az előadások a »Polgári Önképző egylet« nagy­
termében minden vasárnap délután 2 órakor fog­
nak megtartatni. Az első előadást folyó hó 6-án
— december első vasárnapján — Dr Solymossy 
Lajos áll. főreálisk. igazgató fogja tartani a 
vegytan köréből. — Ezen előadások látogatására 
a város közönségét — főként az iparoscsaládo­
kat tisztelettel kéri Székelyudvarhelyt, 1903. dec. 
1-én. Az „Iparimunkások képzésére alakult bi­
zottság.“

— Védekezés a gyermekbetegségek ellen
csak akkor tökéletes, ha a gyermekek ellentálló 
képessége gyarapodik. Ez legjobban úgy érhető el, 
ha a gyermek a hidegebb évszak alatt csukamáj­
olajat fogyaszt, mely célra legajánlatosabb a 
Zoltán-féle, mert kellemetlen ize, szaga nincs, 
könnyen emészthető és tápereje igen nagy. Üvegje 
2 korona a gyógyszertárakban.

— Csekély pénzért — nagy örömet szerez­
het mindenki magának és gyermekeinek, ha
a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegh 
Pál könyvkereskedésében) vásárolja karácson! 
és uj-évi ajándékait.

*, %

V > ■

á
■ ■



4 oldal
SZEKELY-UDVARHELY 98. szám.

— Adományok a múzeumnak. Az udvarhe y-
vármegvei muzeum-egyesület nevében köszöneté, 
mondok Hegyi Zsigmond bögözi körjegyző urnák, 
ki az alapítandó megyei múzeum gyűjteményé­
nek gyarapításéra egy kötet könyvet és 4 darab 
régi pénzt adományozott, továbbá Aronsohn 
Rezső főreáliskolai tanulónak, ki ugyanezen célra 
egy dib régi ezüstpénzt ajándékozott. Lsenéty 
Adolf, múzeumi igazgató.

— Az iskolaévül beosztása, a kultuszminisz­
térium 1 livalalos Közlönyé-nek közelebbi száma ron­
dáidét közöl az iskolaévnek a felsőbb leányiskolák­
ban es a polgári iskolákban való uj beosztásáról.
A középiskolákban tudvalevőleg már előbb történt 
ilyen intézkedés s most. hasonló okokból ren­
deli el a miniszter, hogy évközben csak egyszer, 
január 31-én legyen bizonyitványosztás úgy az 
állami, mint a községi, egyesületi és magánpol­
gári és felsőbbleányiskolákban. Fölkérte egyúttal 
a miniszter az egyházi főhatóságokat, hogy a 
maguk iskoláiban is vezessék be az uj rendet 
Hogy az iskola és a család között sűrűbb legyen 
az érintkezés, elrendelte a miniszter, hogy a fel­
sőbb leányiskolákban minden bizonyitványosztás 
előtt két Ízben történjék meg az intés, úgymint 
október végén és december elején a félévi bízó 
nyitványosztás előtt és március végén és május 
elején az évvégi bizonyitványosztás elölt.

* Óvatos. Beteg: Vizsgáljon meg, doktor 
ur egy idő óta cserbenhagy az emlékező, tehet­
ségem. Orvos: De ily cselekben előre szoktam 
kérni a díjazást.

— Dr Pál Ernő ügyvéd irodáját a Petőfi
utcából Szabó Ferenc mészárosnak a Szent Imre- 
utca kezdetén (a kőkereszt melleti) levő emeletes 
háza földszinti részébe helyezte át városunkban.

— A gyermekek öröme egész éven át ál 
landó marad, ha a „Hasznos Mulattató“-! az 

Arany lapok a magyar történelemből“ című mel­
léklettel megrendeljük. S mindezt most legcélsze­
rűbben tehetjük, mert ha 2 koronát bárki beküld 
a kiadóhivatalhoz (Budapest, 1\. Kecskeméti utca 
13 sz.), azonnal ingyen és bérmentve küldik a 
folyó évi okt — dec. füzeteket és egyúttal jogot 
nyer a jövő jan. — márc. 6 füzetre, a mit szintén 
bórmentve kap meg. Összesen tehát 15 nagy Ívre, 
240 oldalra terjedő fényes kiállítású képes olvas­
mányt küldenek azonnal ingyen s bárki megnyug­
vással adhatja gyermekei kezébe, meH e*en 30 
esztendős múlttal biró vállalatot hazafiam ■ val­
láserkölcsös irány lengi át. Ilyen kedves, olcsó és 
szép irányú gyermekeknek való olvasmány még 
nem látott napvilágot a magyar irodalomban. 
Siessünk tehát a Dolinay veterán írónk szerkesz­
tésében megjelenő ily olcsó olvasmányokat meg 
szerezni.

* Uj házasok. Férj: Nem lehet megenni 
ezt az ételt. Feleség (sir) F é r j: Nono, te 
nem tehetsz róla; bizonyosan sajtóhiba van a 
szakácskönyvben.

_  Tüzeset. A köröndi r, k. kántortanitó
most egy éve épített uj csűre a melléképületek 
kel együtt e hó 5-én hajnali fél egy órakor föl 
dig égett. Veszélyben volt a róm. kath. templom 
is. Szerencse volt a szélcsend. A kár a 3000 ko 
rónát meghaladja

* A mai hajadonok. Kedves leányom, mondá 
a jó papa, sohase hallgass a hízelgőkre 1 De 
édes atyám, mondá Nelli kisasszony, ha nem 
hallgatok rájuk, hogyan tudom meg, ki a hízelgő ?

— Véres verekedések. Kecsetkisfalud köz­
ségben szombaton Bakk Mózes ottani lakost nyílt 
uicán megtámadták és huszonhat igen súlyos se­
bet ejtettek feién s testének különböző részein, 
Vasárnap pedig Kálmán Mózes 26 éves fiatal em­
bert vertek és szurkálták össze tizentmihály köz­
ségben az egyik korcsmában. Ennek is a fején, 
jobb és bal karán, jobb combján és bal arcán 
számtalan zúzott és vágott sebek vannak Mind 
a két súlyosan sebesült a helybeli közkórházban 
részesül ápolásban. A nyomozat azonban meg 
indult s részben már a tettesek is tudhatok

— Zenekedvelők Karácson! Albuma. Bárd 
Ferenc és Testvére zenemü-kiadóhivatala Buda­
pesten a folyó évben is karácsonra kiadja a leg­
divatosabb és igazán méltánylást érdemlő Kará­
cson! Albumát, mely 24 zongora-müvei tartalmaz 
72 oldal terjedelemben és a melynek bolti ára 
36 K 75 fillért tenne ki, ha egyenkinl szereztet­

nék meg, mig igy ezen alkalmi Albumban mindez 
együtt csupán 4 koronába kerül, de csakis azon 
megrendelők részére, akik f o 1 y ó h ő 12 -1 k e í g 
a Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalához, vagy 
közvetlen a zeneműkiadókhoz eziránt! szándé­
kukat bejelentik. A rendkívül gazdag tartalmú, az 
ezévi zeneujdonságok kincses tárházát kepezo 
Album részletes tartalomjegyzéke a kővetkező: 
Magyar dalok és ábrándok. 1. Gaal Ferenc. H. 
Magyar ábránd „Felednélek felednélek . Szeretőt 
keresek s más dalok felett. 2. Fráter Lorand 

Nem mondom meg neked soha. 3. KimegyeK a 
temetőbe ... 4 Ez a kis lány szőke kis lány . . •
5 Dóczy József. Dombon van a házam U. a. 
Fehér Jenő. Ha a virág hervadásnak indul. • • •
7. Megkérdeztem a szivemet ... 8. Schubert, 
pisztráng. Táncdarabok. 9. Shild. Isteni szerelem. 
Keringő 10. Stix. Venceslaus es Katinka, olka 
fr. 11. Könneman. Vizkurán Induló. 12. Brow.
Cace-Walk. Tánc-magyarázattal. 13. Radies, li­
tánia. Keringő Operettek és operák. 13. lavasz 
operettéből. Hűtlen a férfi. Kér lo. lavasz ope­
rettéből Majd máskor. Dal. 16. Drótostót operetté­
ből. Csak akkor nyúlj a zsebedbe. Dal. 1 0 tton 
herceg operettéből. Serenad. 18 Bajusz operetté­
ből. Tavaszi dal. Kér. 19. Masinka operettéből. 
Papucs dal. 20. Aranyvirág operettéből. Tarantella.
21. Ninon. Operából. Bordal. 22. Csavargó és 
királyleány. Operából, A herceg dala. Kuplek. íi. 
Schild. Anyai gondok. 24. Andersen Erezned 
kell. A „Lóul“ c. vigjátékából.

— Öngyilkosság. Balázs János helybeli V. 
kerületbeli szegény napszámos e hét elején la­
kásán felakasztotta magát. Teltének okát abban 
állapították meg, hogy ezelőtt mintegy évvel szem­
világát elveszítette és igy teljesen keresetképte­
lenné válván, nagy nyomorúságban élt. Az ilyen 
szegények befogadására kellene a vármegyei me­
nedékház, melynek létesítését a jótékony nőegye­
sület H minden humánusan gondolkozó ember 
szives figyelmébe ajánljuk.

— Rendkívüli könyvárleszállitás a bolti árak 
felére és harmadára, a Franklin-Társulat ez idén 
ismét szétküldte időleges könyvárleszálhtásának 
jegyzékét. A rendkívül gazdag árjegyzékben igen 
nagy azoknak a müveknek a száma, amelyeknek 
nagy az irodalmi becse. Könyvtárak megalapítá­
sához, vagy ilyenek kiegészítéséhez ez az árleszál­
lítás kedvező alkalmat nyújt. A jegyzéket a Frank- 
lin-Társ'ulat Budapesten, kívánatra bárkinek meg­
küldi és az abban foglalt müveket szintén fél- és 
havmadárban adja ugyanazon feltételek mellett a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatala (Betegli L ál 
könyvkereskedése) Székely udvarhelyt

— Véletlen halál. Csíki Gergely zelelaki 
lakos, 17 éves fiúi, e hó 3 án a „Temploin-bukk1 
nevű erdőben, hol napszámért fadöntéssel foglal­
kozott, egy fa agyonsujiotta és pár perc múlva
kiszenvedett.

— Érdekes Könyvtár elmen jelenik meg ka 
rácsonra Szabó Endre szerkesztésében a leg­
újabb, díszes kiállítású könyvalaku szépirodalmi 
havi folyóirat, melynek előfizetési ára ’l* évre 
egy korona, tehát példátlanul olcsó. Az első füzet 
Mikszáth Kálmán, a világhírű iró egyik legszebb, 
páratlan humorral megirt elbeszélését, „A bátyus 
zsidó leányá“-t fogja tartalmazni Az érdekes 
Könyvtár kiadóhivatala (Budapest. Vili., József- 
körut 65.) gyüjtőivvel bárkinek készséggel szolgál 
s gyüjiőit állandó tiszteletpéldányon kívül nagy 
könyvjutalmakban is r szesit.

* Az elhalasztott áldás. (Krónikás adoma). 
Néhai Roskovényi püspök 1866-ban Ur napkor 
istentiszteletet tartott és osztotta körmenetkor az 
áldást a híveknek.

A „Kanonikus a latéra“ figyelmezteti, hogy 
a katonaságnak is adjon benedikciót

A püspök odafordul, de hirtelen meggondolja 
magát és igy szól:

— Majd ha kiegyeztünk!

Közgazdaság.

Székel ykiállitás.
Egy 1904. év őszén, vagy 1905. tavasban rende­
zendő általános székelyföldi kiállítás tervezete.

A székely akció célja: a székely földnek, a 
székely népnek megerősítése. Tehát első sorban 
arra kell törekednie, hogy azt a földet és azt a

• Az E. G. E- okt. 17.-Í ig.-vál. ülésének megbízásé 
bél a november 28-i ülés elé terjesztette Tokaji László 
titkár

népet, amelyen segíteni akar: megismerje. 1 elis­
merje hiányait, bajait és leifedezze előnyeit, 
szépségeit is, mert bizonyára csak alapos megis­
merés után találhatjuk fel igazán a segítő módo­
kat és eszközöket ; csak igy vehetjük észre a 
meglevő és tán elrejtett, vagy heverő javakat, 
amelyeknek érvényrejuttatása: az első és leg­
biztosabb háziorvosság.

Feladatunk azonban nemcsak az, hogy mi 
megismerjük azt, amink van, hanem még sokkal 
inkább az, hogy meg is ismertessük értékesítendő 
javainkat, megismertessük épen azokkal, akiktől 
azokért cserébe hasznokat remélünk és várunk.

A Székelyföld és népe, úgy egészen és úgy, 
ahogy azt előtárni lehetne és kellene, még soha 
bemutatva nem volt. A legmagyarabb magyarság, 
az ő jellegzetes mivoltában, az ő sajátos külső 
életnyitvánulúsaiban, a székely kisipar, háziipar, 
erdő- és mezőgazdaság, a dús természeti kincsek 
— mind-mind távoli ismerőseink, akikhez az új­
kor modern közlekedési eszközeivel jórészt el 
sem juthatunk.

Itt is, ott is megmutattunk már belőle egy- 
egy darabot szóban, Írásban és rajzban, néha 
valóságban is, de ezeket a mutatásokat csak ke­
vesen nézték és hallották s még kevesebben 
okultak azokból.

Még csak ott tartunk, hogy például Buda­
pesten bizonyos érdeklődést kelt az, ha valakit 
így mutatnak be: ime, egy székely ember ! Am 
azért a legtöbb fővárosi bennszülöttnek alig van 
jobb fogalma hazánk e kincses-bájos végvidéké­
ről és annak derék népéről, mint például Grön- 
landról és az eszkimókról.

Persze, van is némi hasonlóság. Itt miná- 
lunk is kevés a fóka és sok az eszkimó.

Arra, hogy valamit megismertessünk, meg­
kedveltessünk és forgalomba, divatba hozzunk — 
még pedig legjobb és legalkalmasabb mód és 
hely : egy ötletesen és ügyesen rendezett kiállítás.
A Székelyföldnek, a székely népnek pedig — ki 
vonná kétségne — nagyon kell az, uogy divatba 
hozzuk, forgalomba vonjuk. Kell az, hogy a ter­
méssel i szépségeket kereső és élvező nagyvilág 
figyelme odutereltessék és kell az, hogy az ér­
vényesülésre törő nagyipar és tőke ott kedvelt 
térre találjon.

Szedjük össze e földnek és e népnek min­
den értékesíthető tulajdonát és eredeti, hü képbe 
csoportosítva azokat — találjuk meg a módját 
annak is, hogy e teljes fotográfiában minél töb­
ben gyönyörködhessenek olyanok, akiknek a 
megnyerése, odavonzása a legfőbb célunk.

Rendezzünk egy általános székelykiállitást 
és azt megnézni vigyük oda hazánk többi részé­
nek és a külföldnek azokat az elemeit, amelyekre 
számítani akarunk akkor, mikor arról van szó, 
hogy a szórakozás apró pénzét, és a vállalkozás 
nagy papirosait — a magyar Schweitzban hasz­
nossá és minél gyakoribbá tegyük.

Természetesen: ez egy igen szép feladat, 
élvezetes munka, de nagy és nehéz vállalkozás 
leend, melyhez kitűnő tervek, gyors invenció, 
jó vezetés és buzgó munkások kellenek. Es meg 
valami: áldozatok. Ez utóbbiból annál kevesebb 
keilend, minél jobban sikerül szerveznünk az 
előbbi faktorokat. Jó munka: fele költség.

Aztán minél többen állunk hozzá., annál 
kevesebb esik egyre-egyre a költségből is. Lás­
suk, mely tényezők azok, akikre e nagy kezde­
ményezésnél számítanunk kellene.

Mindenesetre első sorban részt kellene, hogy 
vegyenek az erre illetékes szakminiszterek. a 
kereskedelmi és földmivelésügyi. Egyik a székely 
iparkamara utján, a másik a székely kormány­
biztosság odavezénylésével és mindkettő vala­
melyes, a célnak megfelelő méretű anyagi se- 
gélylyel.

A vármegyék, főképpen: Maros- rorda-, 
Csik-, Háromszék-, Udvarhely- és Torda-Aranyos. 
Munkát és anyagi áldozatot hozhatna mindemk 
annyit, amennyit épen megbir, hiszen magama­
gának, saját népéért tenné.A székely városok, testületek, pénzintézetek,
nagyobb iparvállalatok és fürdők szintén sajat 
érdekükben való ténykedést végeznének minden 
legkisebb segítő részvétellel.

Az Országos Magyar Gazdasági Egylet, az 
Erdélyi Gazdasági Egylet, a székely-vármegyei 
gazdasági egyletek, az Erdélyi Magyar Közmű­
velődési Egylet, az Erdélyi Kárpát-Egylet, a Szé­
kely Egyesület, a Székely Társaságok és a szé­
kely képviselők. , . ,, ,

Az itt felsorolt testületek többé kevésbbe 
anyagilag is hozzájárulhatnának a sikeihez.

(Folyt, köv.)
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Nyilt-tér

Havanna rum.

441—908. sz.

Hirdetés.

\1,

Nyilatkozat.
Pál István helybeli mlíasztalos részemre 

több bútordarabot készített jutányos áron és oly 
kivitelben, hogy teljes megelégedésemet érdemelte 
ki s ezért bárkinek is ügyeimébe ajánlom.

Székely udvarhely, 1903 nov. hó 22-én.
Mihály János.

kir. tvszéki biró.

* Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a Szork.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

T>/\T> Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
■DvrJ-%1* borok literenkint 28 krtól I frt 40krig 
IFernexigrel O-yutla, bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.
T P Q Q ii t P m P mi P1/ a legkülönbözőbb választékban 
11! d o U1G III u II) ti Ugy pompás ezukrászsütemények 
is friss minőségben állandóan kaphatók : Brnszt 
György ezukrászatában Székelyudvarhelyt, 
Batthyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.
T^lürln Székelykereszturon a „Korona-szál- 
XjIcIUU. loda“, uj, jó karban levő épületekkel, 
nagy mulatókért ekkel. Értekezni lehet a tulajdo­
nosnál, Marosvásárhelyt, Szántó-utca 43.

Adler-féle havanna 
rumot tessék nyo­

matékosan kérni, mert számtalan silány utánznt 
van forgalomban. Adler és Gold, cs. és kir. ud­
vari szállítók, Kassa. Kapható az összes füszer- 
és csemege üzletekben,
Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

líYCeg'j eler.it
a „Hún-magyar rovás Írás“.

Ára : 30 fillér Irta : Vikár Béla.
Kapható: Betegh Pál könyv-, papír-, Író- és rajz - 

szerkereskedésében Székely udvarhelyt.

A székelyudvarhelyi ev. ref. egyház kebli 
tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a tulajdonát 
képező Petőfi-utcai »Rákóczi «-vendéglő, a ref. 
templom sarkán lévő Rájk-féle és Zorger léle 
bolthelyiségek, továbbá a kollégium sarkán levő 
kis bolthelyiség, végül a bethlenfalvi határon és 
a temető-kertben levő földjei 1904. évi április 
24-től kezdve, nyilvános árverésen ki fognak 
adatni. Az árverezők a kikiáltási ár 10 százalé­
kát az árverés megkezdése előtt bánatpénzképpen 
kötelesek letenni. Feltételek megtudhatók az ev. 
ref. egyház lelkészt hivatalában. — Az árve­
rés 1903. évi december hó lfi-ón délelőtt 
11 órakor tar tátik meg az ev. ref.. leány­
iskola helyiségében.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1903. dec. 4.
Ev ref. egyháztanács.

1465—903. sz.
Pályázati hirdetmény.

Homoródszentmártoni körjegyzői állásra, mely 
körbe llomoródszentmárton (székhely), Abásfalva, 
H.-Keményfalva és Lókod községek tartoznak - 
pályázatot hirdetek.

A körjegyző javadalmazása:
Törzsíizetés 800 korona.
Irodai átalány 123 korona 34 fillér.
Lakbér 120 korona.
Úti átalány 144 korona.
Körjegyzői lovélhordói dij 66 K 64 fillér.

A magánmimkálalokért szabályrcndelotilcg 
megállapított dijak s amennyiben a megválasztott 
körjegyző állami anyakönyvvezetőnek kineveztet­
nék, 200 korona tisztcletdijat fog kapni.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy rendesen felszerelt folya­
modványukat alólirt főszolgabíróhoz folyó évi 
december hó 34-én délután 3 óráig annál 
bizonyosabban beadják, mert a később beérke­
zetteket nem fogom figyelembe venni.

Oklánd, 1903. november 23-án.
Szabadi/ Tivadar, 

főszolgabíró.

Kitűnő szabás és jó 
munkáért kezesség 

vállaltatik! $

§X<Y l'i divatos

féríi és gyermek ruhák
készíttetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztokból.

Szénkovits János 
utóda férfi- és női 
vjv divatüzletében. $

Antracen irótenta
legjobb és állandóan friss minőségben 
gyári árakon a „Székely«Udvarhely“ 
kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, 
papír-, iró- és rajzszerkereskedésében) 
Szék cl) ml v a v helyt, Kossntli-utca lő. 
szám alatt kapható 1 Ezen kitűnő tenta 
a toliból könnyen sötétkéken folyik, 
csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes Írás- és másoláshoz 
egyformán kiválóan használható! —
Ismét-eladóknak rendkívüli kedvezmény.

Színes léniákban nagy választék 1

4429—903. szám.
Hirdetmény.

llomoródjánosfalu korcsmaháza folyó évi 
december hó 33-án délelőtt 10 órakor a 
községházánál megtartandó szóbeli árverésen 1904. 
évi január 1-től 1905. évi december 31 ig terjedő 
2 évi időtartamra haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 250 korona, melynek 15 szá­
zaléka bánatpénzül leteendő.

Az italmórési engedélyt — bérbevevő ré­
szére — a község fogja kieszközölni.

Egyéb feltételek llomoródjánosfalu község 
birájánál megtudhatók.

Oklánd, 1903. november 24.
Ssabady Tivadar, 

főszolgabíró.

A Richter-féle

L1NIMENTUM CAPU0MP.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölósöl al- 
kalinaztatik köszvénynél, csúznál és meghiiléseknól, 
Illtés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

kiskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegy-gyet és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ csász. éa kir. udvari szállitók. ♦♦

Rudolstadt.

Kaiilialó Székelyudvarhelyt:
Koncz Ármin gyógy szertáré ban.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

HSTe vegyen

CZIHBALMOT E HARMONIUMOT
míg

REMÉNYI MÉLIrmé“zh-gs-
legujabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmenlve küldetik Ituilapest 
löt, Király utcza 44|I. szám.

„IVíiicn többé tyúkszem!“
Ha tyúkszemeitől mog akar szabadulni, elégséges egy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan haló ■—

Denzinger-
féle

„VIKTÓRIA“
tyúkszem------
-------kenőcscsel,

moly legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyúksze­
met is eltávolítja — Ára tégelyenkint I korona 30 
fillér. — 1 korona 50 fillér előieges beküldése mellett 
:------- - — bérmentve szállítja a feltaláló: g.—
DENZINGElt ÁDÁM Újvidék, Unna utcza 17, szám.

Schottola Ernő, Budapest.
A gumi gyártás meghonosítója Magyaror­

szágon.
Műszaki üzlet: ff Gyár:

VI. Yáczi-körut 13. ') VI. Itévay-utcza íti.

KÜLÖN ÁRJEGYZÉKEIM MEGJELENTEK: 
Kötszerekről, sebészeti- és egészségügyi gu­
miárukról, sérv kötők, haskötők, görcsér ha­
risnyák, belégző készülékek, vízmentes vász­

nak, mentöszekrények, hordágyakról stb.

Mindenféle műszaki gumi árukról, gumi 
tömlők, lemezek, karikák, zsinórok, golyók 
fékek, ütközők, dugókról, valamint asbest 

árukról,

Kutak, szivattyúk, fecskendők, vas- és fém­
csövekről. Tűzoltó-felszerelések.

Sport czikkekről, lawn tennis, football, ke­
rékpár gumialkatrészek, izomedzők, gumi­

fürdőkádak, fürdöfőkötőkről stb.

Hygienikus, szagmentesen záró szobakloze- 
tekről és hygienikus köpőedényekről.

Szőlészeti, pinezészeti és borgazdasági czik- 
kekről, mint permetezők, kénegezők, szőlő- 
zuzók, borsajtók, borszivattyuk, gumicsövek, 

borszürők, pasteurözők, stb.

Mérlegekről.

Phonograph

“’-.yf’tAi "í. - x - ,'P‘ y~.K.- •=■'•■«•
/•A WM
serf*

■-sár.
pótol minden más szórakozást. Otthon 
hallhatja általa a leghíresebb művészek 
előadását. Megörökíthetjük vele bárkinek 
a hangját. Ara 15, 25, 30, 35, 45, 50, 65, 
és 85 forint. Kapható havi csekély részlet- 
fizetésre is: Betegh Pál könyvkereskedésé­

ben Székelyudvarhelyt.

'

£*

■» * .1

v

I
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6. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 98. szám.

Rum, congnac, sllvorlum,
likőrök, likörkrémek stb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolczad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Bavos 
Gábor Budapest, VII. Dohány-utcza 1 
.. .. Essencziák és kompozitiők gyára.

sz

O' havonként 1000 koronáig ke-
renzis SOK p6HZl^ reshct mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimét „E 452* je­
lige alatt a következő czimr*: Annoncen-Abteilung des 
„Merkur“ Mannheim, Meerfeldatrasse No 44.

A hölgyvilág részére
karácsom ajándékul!

Minden t. hölgy saját maga — minden 
divat szerint — fáradtság nélkül készítheti 
ruháját az igazítható

női Taille-szabászati készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászat! raj­
zot megtanulta volna. E készülék minden 
testalkat részére. — Célszerűségét és hasz­
nálhatóságát számos elismerő-iralok bizo­
nyítják. — Minden kulturáltamban törvénye­
sen védve és szabadalmazva.

Egy készülék ára — utánvét mellett 
— 3 korona. Megrendelhető és kapható az 
akadémiailag vizsgázott feltalálónál:

Guschelbauer Antalnál,
Sopronban.

Képviselők minden helységben kerestetnek.

mmmmm

Baros-féle
Peratin bajusznöveszlö
az egyedüli szer, mely által még ser­
dülő ifjak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
— Teljesen ártalmatlan. - ■

1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.
Egyedüli készítő: BABOS GÁBOR 

Budapest. VII. kerület, Dohány-utcza 1. szám. 
Kozmetikai toilette czikkek gyára. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

T ~ "7 w í ___ " órás, gyári raktár: Uées,J O r g O «lilllOS 11I|4. Heimweg Nr. 75|B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órujavitási műhely. — Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráért kezességet vállalok. — Kivonata 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 80 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 7858 sz. 
ezüst remontoir, duplafedelü 6 frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75/B. pontosan figyelni.

Mint gyégyvit csodahatáiu.

"B.Í

.....- Természetes gyógy borviz 1
Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármugye 
egész területére: SZENTRÉTERY GERGELY 

fűszer-, üveg-, porczellán- és díszműáru keres­
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15 

szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!
hav alkalmas fenyőlécek 

Vaui epieueIlit)L és tűzifa-léc szeke-
renkint, valamint liasogatott bükk tűzifa igen 
jutányos árak mellett kerül eladásra székely­
udvarhelyi fűrésztelepemnél. Kiváló tisztelettel:

Fábián József.

Névjegyek,** 
eljegyzési- és 
esküvői kártyák, 
meghívók, vala­
mint mindenféle 
nyomtatványok 
a legj Hiányo­
sabb áron és 
gyorsan készül­
nek ****** 
Betegh Pál

könyvnyomdájában 
Sz.-Udvarhelyt, 

Kossuth-utca 15 sz

rtjlsrsf GET A BtTEtittK taől A OfENGtNFK! Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Voter gyógyszerész Pak- 

vácon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

A Jurisics-féle Pakráci-cseppek :'/y ÄTil 
ST.' Jurisics-féle Pakráci-cseppek MiT»7« eCL'en ÜS 

SSiíti”™.8 -o4a Jurisics féle Pakráci-cseppek
gyomorbajt és székrekedést, gyomorgőrcsöt, rendetlen székürülést, ét­
vágytalanságot, aranyeres bántalmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, 
gyomorégést, felbüfföggést, sápkórt, szédülést és mindenfaju gyomor- 
katarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, neveze­
tesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaknál,
mert 1,1101 "9mmlféle Jurisics-féle Pakráci-cseppek «tán

PETER

szer nem használt, ott a
nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hálanyilatkozat minden országból bizonyítja

A Jurisics-féle l’akráci-cseppek merendelhetők közvetlenül JURISICS 
gyógyszerésztől PAKRÁCON, 438. szám.
Árak használati utasítással,láda és postaköltséggel:
12 üveg K 5 —. 24 üveg K 8.60. 36 üveg K 12.40.
48 üve g K 16.—. — Minden 12 üveg után egy 

üveg Pakráci cseppek ráadásul ingyen.
Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz 
lélegzés, oldalnyilaiás, influenza és hurut ellen 

felülmulhatlan szer
a Jurisics-féle Szlavóniai növénynedv

ÁRA : 2 üveg K 3.10, 4 üveg K 5.80, 6 Üveg K 8.20.

Hideglelés és láz ellen kitűnő szer a „Febri 
Fngo*, mely rendkívül gyorsan és biztosan hat.

Ára: 2 üveg 4 20, 4 üveg 7.—i 6 üveg 10 koroca.
Szlavóniai növénynedvből és „Febri Fugo*-ból két 
üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek ren­
delésénél is 1 üveg Pakráci cseppet ingyen kapunk.
Jelszavam/egészséget »betegnek, erőt agyengének.

Főraktár Budapesten :
m.. ..I 1 / z-'i íz • fi 1 n Vidmarics Péter magyarázza1 ÖTÖK U. gyógytárában Király*!!. 12. a Pakráci cseppek csodaszerü

hatását.

Karácsom és újévi vásár!
A közelgő karácsoni és újévi alkalmakra igen szép és értékes ajándéktárgyak állanak a n. é. közönség rendelkezésére, u. m.

Remek mesés-, képes­
és ifjúsági könyvek 
dús raktára.

Disz- és ajándék-köny­
vek.

Emlék-könyvek és dí­
szes naplók.

Képes levelező-lap al­
bumok.

Hegedű- és cilerahú- 
rok.

„Turull“ szabadalma­
zott irótoll-betét.

Díszes kiállítású lámpa­
ernyők.

„Rapid" töltő tollszár.
Á legkülönbözőbb Író­

nők.

Legfinomabb és diva­
tos levélpapírok dí­
szes dobozokban.

Papir- és Írószer új­
donságok.

Díszes tentatartók és 
finom különleges toll­
szárak.

toll—

kézi-

Értékes és olcsó 
kések.

Női finom bőr 
táskák.

Divatos óra- és nyak­
láncok.

Pénztárcák és pénzes 
erszények dús válasz­
tékban.

I

Valódi kínai kézi- és 
diszlegyezők.

Dohány-, szivar- és 
szivarka-tárcák finom 
bőr- és ujezüstből s 
más kedvelt anya­
gokból.

Hegedűk és hegedű- 
fölszerelések.

Magyar- és Tudomá­
nyos Zseb-könyvtár 
teljes számban.

Benedek Elek-féle Kis 
Könyvtár összes kö­
tetei raktáron.

Képes budapesti sza­
kács-könyv.

Naptárak nagy válasz­
tékban.

Díszes tárca-naptárak.
Jegyzékkönyvek és üz­
leti könyvek

Ima- és énekkönyvek.
Helybeli, művészi és 

alkalmi levelező-la­
pok.

Szent-képek dús vá­
lasztékban

Bárhol megjelent 
könyv- és zenemű itt 
az eredeti bolti, vagy 
a hirdetett leszállított 
ár mellett a legrövi­
debb idő alatt meg­
kapható.

Az iti felsorolt és még igen sok raktáron levő ajándéktárgyak a leg jutányosabb áron 'vtXS kaphatók:

BETEGH PÁL könyv-, papin-, iró- és rajzszerkereskedésében
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 15-ik szám alatt.

Nyomatott a kiadó- és laptuíajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903


